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1 ВВЕДЕНИЕ 

 

Важную часть теоретической и профессиональной практической подготовки обучающихся 

составляют практические занятия.  

Состав и содержание практических занятий направлены на реализацию Федерального 

государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования. 

Ведущей дидактической целью практических занятий является формирование 

профессиональных практических умений (умений выполнять определенные действия, операции, 

необходимые в последующем в профессиональной деятельности) или учебных практических 

умений, необходимых в последующей учебной деятельности. 

В соответствии с рабочей программой учебной дисциплины «Моделирование карьеры» 

предусмотрено проведение практических и лабораторных занятий. 

В результате их выполнения, обучающийся должен:  

уметь: 

У1. оценивать современную ситуацию на отраслевом и региональном рынке труда, и 

учитывать еѐ при проектировании индивидуального плана карьерного развития; 

У2. применять ресурсы национальной системы квалификаций для проектирования 

профессионального развития и самообразования; 

У3. ранжировать и применять наиболее действенные способы поиска вакансий на рынке 

труда; 

У4. применять механизмы национальной системы квалификаций для подтверждения уровня 

квалификации; 

У5. применять методы планирования карьеры при разработке индивидуального плана 

карьерного развития; 

У6. формировать портфолио карьерного продвижения, отслеживать свой «цифровой след»; 

Содержание практических занятий ориентировано на подготовку обучающихся к освоению 

профессионального модуля программы подготовки специалистов среднего звена по специальности и 

овладению профессиональными компетенциями:  

ПК 3.1 - Участвовать в планировании работы персонала производственного подразделения. 

ПК 3.2 - Организовывать работу коллектива исполнителей. 

ПК 3.3 - Анализировать результаты деятельности коллектива исполнителей. 

А также формированию общих компетенций: 

ОК 02 - Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для 

выполнения задач профессиональной деятельности. 

ОК 03 - Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное 

развитие. 

ОК 04 - Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, 

руководством, клиентами. 

ОК 05 - Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке 

Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста. 

ОК 06 - Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное 

поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей. 

ОК 07 - Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно 

действовать в чрезвычайных ситуациях. 

ОК 08 - Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья 

в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической 

подготовленности. 

ОК 09 - Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности. 

ОК 10 - Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном 

языках. 
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Выполнение обучающихся практических работ по учебной дисциплине «Моделирование 

карьеры» направлено на: 

- обобщение, систематизацию, углубление, закрепление, развитие и детализацию полученных 

теоретических знаний по конкретным темам учебной дисциплины;  

- формирование умений применять полученные знания на практике, реализацию единства 

интеллектуальной и практической деятельности; 

Практические и лабораторные занятия проводятся после соответствующей темы, которая 

обеспечивает наличие знаний, необходимых для ее выполнения. 
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2 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

 

Тема 1.1.Профессиональный стандарт как инструмент формирования плана карьерного 

развития 

Практическая работа № 1 

Анкетирование студентов: изучение готовности к построению карьеры 

 

Цель: выявление уровня осведомленности обучающихся о содержании и инструментах 

национальной системы квалификаций, ситуации на современном рынке труда, стратегиях и 

траекториях карьерного развития 

 

Выполнив работу, Вы будете уметь: понимать суть и смысл понятий «национальная  

система квалификаций», «профессиональный стандарт»,  «профессия»,  «специальность», 

«квалификация» 

 

Материальное обеспечение: анкета 

 

Задание: Пройдите опрос 

 

Вопрос Вариант ответа 

1. По какой профессии/специальности  Вы 

обучаетесь(лись)? 

 

2. По завершении обучения какая 

квалификация/квалификации Вам будет 

присвоена(ы)? 

 

3. Какие основные функции Вы сможете 

выполнять на рабочем месте по 

завершении обучения? 

 

4. Что такое «профессиональный стандарт»? нормативный  документ, устанавливающий 

технические требования, которым должна 

удовлетворять продукция или услуги 

предприятия 

продукт или образец профессиональной 

деятельности, служащий в качестве эталона 
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документ, раскрывающий цель вида 

профессиональной деятельности, 

выполняемые трудовые функции, 

требования к необходимому образованию, 

опыту практической работы, знаниям и 

умениям 

набор правил деятельности, передаваемый  

опытными 

наставниками молодым специалистам 

затрудняюсь ответить 

5. Что такое «центр оценки квалификации»? организация, проводящая оценку условий 

труда на рабочих местах 

организация, которая в соответствии с 

законодательством проводит 

независимые профессиональные 

экзамены 

подразделение на предприятии, которое 

проводит оценку и аттестацию своих 

работников 

подразделение в колледже (техникуме), 

которое проводит оценку освоения 

профессиональных модулей 

затрудняюсь ответить 

6. Что такое независимая оценка 

квалификации? 

процедура подтверждения 

соответствия  квалификации соискателя   

положениям профессионального стандарта 

или иным квалификационным требованиям 
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процедура государственной итоговой 

аттестации, в которой участвуют  

представители работодателей и 

образовательных организаций, не 

принимавшие участия в обучении 

результат наблюдения руководителя за 

работой сотрудника 

демонстрационный экзамен 

затрудняюсь ответить 

7. Из каких источников Вы получили 

информацию для ответа на вопросы 4-6? 

(кроме выбравших вариант 

«затрудняюсь ответить» хотя бы в одном из 

вопросов 4-6) 

от преподавателей (мастеров ПО) 

от родителей 

проходил практику 

из профессионального стандарта (если 

помните название, напишите) 

нашел информацию в Интернете 

(если можете, уточните, где) 

из других источников (укажите, каких?) 

8. Какие особые условия допуска к работе 

по  Вашей профессии/специальности  Вам 

известны  (медицинские противопоказания, 

безопасность труда и т.д.)? 

 

9. На какую должность Вы сможете 

трудоустроиться с дипломом техникума/ 

колледжа? 
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10. На предприятия/организации какой 

сферы деятельности могут трудоустроить 

специалиста по Вашей 

профессии/специальности? 

 

Административная работа, секретариат, 

АХО 

Безопасность, службы охраны 

Высший менеджмент 

Государственная служба, некоммерческие 

организации 

Добывающая промышленность 

Домашний персонал 

ЖКХ, эксплуатация 

Здравоохранение, спорт, красота, 

социальное обеспечение Информационные  

технологии, телекоммуникации, связь 

Искусство, культура и развлечения 

Кадровая служба, управление персоналом 

Консалтинг, стратегическое развитие, 

управление 

Легкая промышленность 

Лесная, деревообрабатывающая, 

целлюлозно-бумажная 

промышленность 

Маркетинг, реклама, PR 
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 Машиностроение 

Металлургия, металлообработка 

Образование, наука 

Пищевая промышленность Продажи, 

закупки, снабжение, торговля 

Производство 

Сельское хозяйство, экология, ветеринария 

Строительство,  ремонт, стройматериалы, 

недвижимость Транспорт, автобизнес, 

логистика, склад, ВЭД 

Туризм, гостиницы, рестораны Услуги 

населению, сервисное обслуживание 

Финансы, кредит, страхование, пенсионное 

обеспечение Химическая,  

нефтехимическая, топливная 

промышленность Электроэнергетика 

Юриспруденция 

Хочу создать собственное дело 

11. Из каких источников Вы получили 

информацию для ответов на вопросы 8-10? 

от преподавателей (мастеров ПО) 

от родителей 

проходил практику 

из профессионального стандарта (если 

помните название, напишите) 

нашел информацию в Интернете (если 

можете, уточните, где) 

из других источников (укажите, каких?) 
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12. Каковы Ваши планы по завершении  

обучения  в 

колледже/техникуме? 

Трудоустройство по полученной профессии 

Трудоустройство по полученной профессии 

с одновременным обучением в ВУЗе 

Служба в армии 

Поступление в ВУЗ 

Освоение новой 

профессии/специальности 

Не определился, чем буду заниматься 

13. В каком диапазоне находится реальная 

заработная плата, предусмотренная для 

начинающего рабочего/специалиста в Вашей 

сфере? 

до 17 тыс. руб. 

18-30 тыс. руб. 

31-50 тыс. руб. 

51-100 тыс. руб. 

более 100 тыс. руб. 

затрудняюсь ответить 

14. Из каких источников Вы получили 

информацию, которая помогла Вам ответить 

на вопрос 13? 

от преподавателей (мастеров ПО) 

от родителей 

от наставника на производстве во время 

прохождения практики 

от сотрудников центра занятости 

от работодателя 

на сайте вакансий в Интернете 

сам знаю 

из других источников (укажите, каких?) 



12 

 

16. Укажите, пожалуйста, в каком 

диапазоне находится заработная плата, 

предложенная работодателем, 

которая побудит Вас трудоустроиться на это 

место работы? 

до 17 тыс. руб. 

18-30 тыс. руб. 

31-50 тыс. руб. 

51-100 тыс. руб. 

более 100 тыс. руб. 

затрудняюсь ответить 

 

 

Порядок выполнения работы:  

1. Организационный момент. 

2. Мотивация учебной деятельности. Целевая установка занятия. 

3. Теоретическое осмысление учебного материала или актуализация опорных знаний. 

4. Методические указания к выполнению анкетирования. 

5. Прохождение студентами опроса. 

6. Осмысление и систематизация полученных знаний и умений. 

7. Подведение итогов работы. 

 

Ход работы: 

Ответить на каждый вопрос анкеты 

 

Форма представления результата: 

Отчет по работе должен содержать: 

а) наименование работы и цель работы; 

б) Заполненная анкета 

в) выводы по работе. 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент: 

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий; 

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности 

действий; 

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи; 

Оценка «хорошо» ставится, если: 

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 – 3 недочета при выполнении 

практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи 

преподавателя; 

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет 

получить правильные результаты и выводы; 

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были 

допущены ошибки; 
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- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому 

алгоритму; 

- в письменном отчете по работе допущены ошибки; 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет 

сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном 

материале, большая часть материала не усвоена; 

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще отсутствует; 

 

Тема 1.1.Профессиональный стандарт как инструмент формирования плана карьерного 

развития 

Практическая работа № 2 

Сравнительно-сопоставительная характеристика требований квалификации 

выпускника ФГОС СПО и требований к квалификациям на рынке труда в соответствии с 

профессиональными стандартами (на примере осваиваемой профессии (специальности)) 

 

Цель:  проведение анализа требований к квалификациям выпускника во ФГОС СПО и 

требований к квалификации(ям) на рынке труда в соответствии с профессиональными 

стандартами (на примере осваиваемой профессии (специальности). 

 

Выполнив работу, Вы будете уметь: ориентироваться в понятийных аппаратах 

профессионального стандарта и федерального государственного образовательного стандарта 

среднего профессионального образования 

 

Материальное обеспечение: таблица, методические указания 

 

Задание: Заполните таблицу: 

ФГОС Квалификация по 

ФГОС 

Професси 

ональные 

компетен 

ции 

ПС Квалификация по 

ПС 

ОТФ ТФ 

       

 

Порядок выполнения работы:  

1. Организационный момент. 

2. Мотивация учебной деятельности. Целевая установка занятия. 

3. Теоретическое осмысление учебного материала или актуализация опорных знаний. 

4. Методические указания к выполнению практической работы. 

5. Самостоятельная работа студентов. 

6. Осмысление и систематизация полученных знаний и умений. 

7. Подведение итогов работы. 

 

Ход работы: 

Заполнить таблицу  

 

Форма представления результата: 
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Отчет по работе должен содержать: 

а) наименование работы и цель работы; 

б) заполненную таблицу 

в) выводы по работе. 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент: 

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий; 

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности 

действий; 

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи; 

Оценка «хорошо» ставится, если: 

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 – 3 недочета при выполнении 

практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи 

преподавателя; 

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет 

получить правильные результаты и выводы; 

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были 

допущены ошибки; 

- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому 

алгоритму; 

- в письменном отчете по работе допущены ошибки; 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет 

сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном 

материале, большая часть материала не усвоена; 

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще отсутствует; 

 

Тема 1.1.Профессиональный стандарт как инструмент формирования плана карьерного 

развития 

 

Практическая работа № 3 

Построение модели рабочего/специалиста на основе требований профессионального 

стандарта ("Аватар профессионала") 

 

Цель:  формирование у студентов представления об образе специалиста 

(квалифицированного рабочего) по конкретной квалификации (уровню квалификации), который 

включает совокупность трудовых функций и действий, личностных качеств, обеспечивающих 

успешное выполнение задач, возникающих в производственной деятельности. 

 

Выполнив работу, Вы будете уметь: выстраивать образ профессионала, востребованного 

на современном рынке труда 

 

Материальное обеспечение: методические указания 

 

Задание:  

На основе требований соответствующего профессионального стандарта постройте 

«Аватар профессионала». «Аватар» может быть построен в произвольном виде с учетом 
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пяти аспектов: личностные качества, необходимые умения, необходимый уровень 

образования, наличие опыта работы и компетенции будущего, необходимые для 

успешного продвижения в профессиональной деятельности. 

 
Для начала обучающимся необходимо определиться с конкретным уровнем 

квалификации профессионала, «аватар» которого они будут моделировать на основе тех или 

иных источников. Возможные уровни квалификации зафиксированы в национальной рамке 

квалификаций, являющейся источником информации, на основе которого можно 

сформулировать и ряд личностных качеств, таких как ответственность и 

исполнительность. Кроме того требования к личностным качествам могут быть 

сформулированы на основе анализа вакансий на сайте «Работа в России». 

Информацию об уровне образования, опыте работы и необходимых умениях 

профессионала студенты извлекают из соответствующего профессионального стандарта. 

Компетенции будущего могут быть сформулированы обучающимися на основе 

изучения атласа новых профессий (http://atlas100.ru/catalog/), который представляет собой 

альманах перспективных отраслей и профессий на ближайшие 15–20 лет. Он поможет не 

только с формулировкой компетенций будущего, но еще и с определением того, какие 

отрасли будут активно развиваться, какие в них будут рождаться новые технологии, 

продукты, практики управления и какие новые специалисты потребуются работодателям. 

 

Порядок выполнения работы:  

1. Организационный момент. 

2. Мотивация учебной деятельности. Целевая установка занятия. 

3. Теоретическое осмысление учебного материала или актуализация опорных знаний. 

4. Методические указания к построению «аватара» профессионала. 

5. Самостоятельная работа студентов. 

6. Презентация полученных «аватаров». 

7. Подведение итогов работы. 

 

Ход работы: 

Составить аватар профессионала 

 

Форма представления результата: 

http://atlas100.ru/catalog/)
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Отчет по работе должен содержать: 

а) наименование работы и цель работы; 

б) Составленный аватар профессионала 

в) выводы по работе. 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент: 

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий; 

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности 

действий; 

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи; 

Оценка «хорошо» ставится, если: 

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 – 3 недочета при выполнении 

практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи 

преподавателя; 

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет 

получить правильные результаты и выводы; 

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были 

допущены ошибки; 

- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому 

алгоритму; 

- в письменном отчете по работе допущены ошибки; 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет 

сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном 

материале, большая часть материала не усвоена; 

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще отсутствует; 

 

Тема 1.2. Современное состояние и тенденции развития рынка труда 

 

Практическая работа № 4 

Общероссийский и региональный рынок труда: особенности спроса и предложения 

рабочей силы по конкретной профессии (специальности) 

 

Цель:  формирование у студентов представления об особенностях спроса и предложения на 

общероссийском и региональном рынке труда. 

 

Выполнив работу, Вы будете уметь: оценивать современную ситуацию на отраслевом и 

региональном рынке труда, и учитывать еѐ при проектировании индивидуального плана 

карьерного развития 

 

Материальное обеспечение: методические указания 

. 

Задание:  

В ходе занятия студенты анализируют Общероссийскую базу данных «Работа в России» 

для того, чтобы систематизировать информацию о количестве вакансий [название профессии, по 

которой обучающийся проходит подготовку, или смежной профессии] в регионах [наименование 



17 

 

федерального округа], требованиях к кандидатам, предлагаемых условиях труда и размере 

заработной платы. 

Задание 1. Заполните таблицу: 

Название 

профессии/ 

специальности 

Регион Количество 

вакансий 

Требования 

к 

кандидатам 

Предлагаемые 

условия труда 

Размер 

заработной 

платы 

      

      

      

      

 

Задание 2. Охарактеризуйте специфику каждого из уровней действия рынка труда 

на основе той же базы данных как и при выполнении предыдущего задания: 

 

Уровень Характеристика 

Общегосударственный 
(федеральный) 

Зависит от степени мобильности людей, их готовности и 
возможности к переселению в трудодефицитные районы. В 

настоящее время такая мобильность в России носит 

деформированный характер. Свободное перемещение 

людей затрудняется, во-первых, значительной 

протяженностью территории страны; во-вторых, большими 

различиями природноклиматических условий в регионах; 

в-третьих, существенной дифференциацией уровней их 

экономического развития; в-четвертых, общим низким 

уровнем оплаты труда и обнищанием населения 

вследствие ошибок, допущенных при разгосударствлении 

и приватизации «общенародной» собственности. Еще 

одним фактором являются особенности менталитета 

российского народа, проявляющиеся в привязанности к 

привычному месту проживания и привычной работе 

Региональный Рынок труда субъектов Российской Федерации 

(республиканских, областных, автономных округов, 

автономных областей, городов Москвы и Санкт- 

Петербурга). Специфика труда определяется 

особенностями социально-экономического развития тех 

или иных территориально-административных образований, 

их отраслевой структуры. Трудовая мобильность внутри 

региона более развита нежели мобильность по территории 

всей страны 

Локальный Образуется   внутри    региональных    и    муниципальных 
рынков. Тяготеет к крупным производственным, 

промышленным, строительным или аграрным комплексам. 

На таких рынках подвижность людей в поисках 

подходящей работы наибольшая 

 

В ходе занятий обучающиеся должны проанализировать программы социально-

экономического развития региона, построить карты инновационных проектов региона. 

После того как сложится единое представление о структуре и основных элементах 
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регионального рынка труда студентам предстоит выявить и ранжировать востребованные 

профессий. 

 Познакомиться с программами и проектами развития регионов студенты могут на 

сайте министерства экономического развития Российской Федерации. 

Наличие инновационных проектов в регионе говорит о ряде значимых для 

выпускника факторов: уровень регионального потенциала, его финансовая обеспеченность, 

инновационная активность предприятий, уровень их промышленного развития. 

Познакомиться с картой инновационной России студенты могут на сайте «Инновации в 

России». 

Под востребованными будут пониматься профессии, спрос на которые со стороны 

работодателей не только наибольший в текущий период анализа, но и обладает высокой 

скоростью роста в среднесрочной перспективе. 

 

Порядок выполнения работы:  

1. Организационный момент. 

2. Мотивация учебной деятельности. Целевая установка занятия. 

3. Теоретическое осмысление учебного материала или актуализация опорных знаний. 

4. Методические указания к выполнению практической работы. 

5. Самостоятельная работа студентов. 

6. Осмысление и систематизация полученных знаний и умений. 

7. Подведение итогов работы. 

 

Ход работы: 

Выполнить задание 1 и задание 2 

 

Форма представления результата: 

Отчет по работе должен содержать: 

а) наименование работы и цель работы; 

б) заполненная таблица 

в) выводы по работе. 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент: 

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий; 

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности 

действий; 

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи; 

Оценка «хорошо» ставится, если: 

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 – 3 недочета при выполнении 

практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи 

преподавателя; 

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет 

получить правильные результаты и выводы; 

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были 

допущены ошибки; 

- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому 

алгоритму; 

- в письменном отчете по работе допущены ошибки; 
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Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет 

сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном 

материале, большая часть материала не усвоена; 

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще 

отсутствует; 

 

Тема 1.2. Современное состояние и тенденции развития рынка труда 

 

Практическая работа № 5 

Выявление и ранжирование способов поиска вакансий на рынке труда 

 

Цель:  формирование у студентов умений поиска вакансий и навыков выявления и 

ранжирования способов поиска работы. 

 

Выполнив работу, Вы будете уметь: ранжировать и применять наиболее действенные 

способы поиска вакансий на рынке труда 

 

Материальное обеспечение: методические указания 

 

Задание:  
Проведите работу по выявлению способов поиска вакансий, исходя из двух 

параметров: самостоятельный поиск и обращение к посредникам. При этом полученные 

данные необходимо проранжировать по степени эффективности того или иного способа 

(необходимо изучить материалы справочной информации). Помимо информации, 

приведенной в таблице справочной информации, не следует пренебрегать традиционными 

способами поиска работы: прямое обращение к работодателю, обращение к родственникам 

и знакомым, поиск работы через печатные СМИ и т.д. В сети интернет присутствует 

большое количество статей, посвященных обзору возможных способов поиска работы. На 

основе полученных результатов работы, заполните сравнительную таблицу разных 

источников поиска работы: 

 

Способы поиска Источник 

поиска 

Ранг Преимущества Недостатки 

Самостоятельный 

поиск 

    

Обращение к 

посредникам 

    

 

Порядок выполнения работы:  

1. Организационный момент. 

2. Мотивация учебной деятельности. Целевая установка занятия. 

3. Теоретическое осмысление учебного материала или актуализация опорных знаний. 

4. Методические указания к выполнению практической работы. 

5. Самостоятельная работа студентов. 

6. Осмысление и систематизация полученных знаний и умений. 
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7. Подведение итогов работы. 

 

Ход работы: 

Заполнить таблицу 

 

Форма представления результата: 

Отчет по работе должен содержать: 

а) наименование работы и цель работы; 

б) заполненная таблица; 

в) выводы по работе. 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент: 

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий; 

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности 

действий; 

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи; 

Оценка «хорошо» ставится, если: 

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 – 3 недочета при выполнении 

практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи 

преподавателя; 

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет 

получить правильные результаты и выводы; 

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были 

допущены ошибки; 

- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому 

алгоритму; 

- в письменном отчете по работе допущены ошибки; 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет 

сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном 

материале, большая часть материала не усвоена; 

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще отсутствует; 

 

Тема 1.2. Современное состояние и тенденции развития рынка труда 

 

Практическая работа № 6 

Выявление компетенций цифровой экономики по отраслям, определение требований к 

специалистам 

 

Цель:  формирование у студентов представления о цифровой экономике, о 

компетенциях, востребованных цифровой экономикой; ознакомление студентов с 

федеральным проектом «Кадры для цифровой экономики», формирование у студентов 

представления о требованиях, которые предъявляются работодателями к специалистам в 

условиях цифровизации отрасли. 

 

Выполнив работу, Вы будете уметь: определять компетенции цифровой экономики по 

отрасли 
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Материальное обеспечение: методические указания 

 

Задание:  
Изучите информацию о федеральном проекте «Кадры для цифровой экономики» и 

заполните таблицу с учетом специфики отрасли, к которой относится 

профессия/специальность, по которой вы обучаетесь. Кроме этого целесообразно найти 

информацию о проектах по цифровизации конкретных отраслей экономики РФ. Например, 

ведомственный проект «Цифровое сельское хозяйство», национальный проект «Цифровое 

строительство», проект «Цифровая железная дорога» и т.д. 

Заполните таблицу: 
 

Область 

компетенции 

Конкретные 

компетенции 

Характеристика 

компетенции 

Целесообразность применения 

относительно вашей 

профессии/специальности 

Компьютерная 

грамотность 

Просмотр, поиск и 

фильтрация данных, 

информации и 

цифрового контента 

  

Оценка, анализ 

данных, информации 

и цифрового контента 

  

Управление данными, 

информацией и 

цифровым контентом 

  

Коммуникация и 

сотрудничество 

Взаимодействие с 

использованием 

цифровых технологий 

  

Обмен цифровыми 

технологиями 

  

Участие в 

общественной жизни 

с использованием 

цифровых технологий 

  

Сотрудничество с 

использованием 

цифровых технологий 

  

Соблюдение сетевого 

этикета 

  

Управление сетевыми 

идентификаторами 

  

Создание 

цифрового 

контента 

Разработка цифрового 

контента 

  

Интеграция и 

изменение цифрового 

контента 
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 Авторские права и 

лицензии 

  

Программирование   

Безопасность Защитные устройства   

Защита персональных 

данных 

  

Защита здоровья   

Защита окружающей 

среды 

  

Решение проблем Решение технических 

проблем 

  

Определение 

потребностей и 

возможных 

технологических 

ответов 

  

Творческое 

использование 

цифровых технологий 

  

Определение 

пробелов в цифровой 

грамотности 

  

Компетенции, 

связанные с 

карьерой 

Знания и навыки, 

необходимые  для 

работы со 

специализированным 

аппаратным  и 

программным 

обеспечением для 

конкретной области 

  

Управление 

специализированными 

цифровыми 

технологиями для 

конкретной области 

  

Способность 

квалифицированно 

выбирать 

оборудование, 

технологии или 

интерфейсы для 

работы –  без 

обязательного 

практического опыта 

использования 

  

 

Порядок выполнения работы:  
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1. Организационный момент. 

2. Мотивация учебной деятельности. Целевая установка занятия. 

3. Теоретическое осмысление учебного материала или актуализация опорных знаний. 

4. Методические указания к выполнению практической работы. 

5. Самостоятельная работа студентов. 

6. Осмысление и систематизация полученных знаний и умений. 

7. Подведение итогов работы. 

 

Ход работы: 

Заполнить таблицу 

 

Форма представления результата: 

Отчет по работе должен содержать: 

а) наименование работы и цель работы; 

б) заполненная таблица; 

в) выводы по работе. 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент: 

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий; 

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности 

действий; 

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи; 

Оценка «хорошо» ставится, если: 

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 – 3 недочета при выполнении 

практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи 

преподавателя; 

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет 

получить правильные результаты и выводы; 

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были 

допущены ошибки; 

- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому 

алгоритму; 

- в письменном отчете по работе допущены ошибки; 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет 

сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном 

материале, большая часть материала не усвоена; 

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще отсутствует; 

 

Тема 2.1. Профессиональная карьера, методы планирования 

Практическая работа № 7 

Самооценка 

 

Цель:  определение уровня профессиональной квалификации студентов, оценивание 

возможностей, способностей и соответствия требованиям выбранной профессии с учетом 

актуальных требований рынка труда и оценочных средств независимой оценки 

квалификаций. 
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Выполнив работу, Вы будете уметь: определять уровень собственной профессиональной 

квалификации 

 

Материальное обеспечение: методические указания 

 

Задание:  
Задание 1. Используя методику SWOT-анализа, оцените свои собственные силы и 

возможности с учетом требований современного рынка труда к представителям вашей 

профессии/специальности: 

Задание 2. Используя информацию, приведенную на сайте Реестр сведений о 

проведении независимой оценки квалификации (https://nok- nark.ru/), заполните таблицу: 

 

ПС Квалификация 

по ПС 

СПК 

(ссылка) 

ЦОК 

(ссылка) 

Оценочные 

средства 

(ссылка) 

     

 

Задание 3. Используя оценочные средства независимой оценки квалификаций, которые 

доступны на сайте Реестр сведений о проведении независимой оценки квалификации 

(https://nok-nark.ru/), пройдите демо-тест по интересующей квалификации и узнайте уровень 

своих навыков. Форма отчетности: представление студентами личностного SWOT- анализа, 

заполненной таблицы задания 2, прохождение демо-теста на сайте Реестр сведений о 

проведении независимой оценки квалификации. 

 

Порядок выполнения работы:  

1. Организационный момент. 

2. Мотивация учебной деятельности. Целевая установка занятия. 

3. Теоретическое осмысление учебного материала или актуализация опорных знаний. 

4. Методические указания к выполнению практической работы. 

https://nok-nark.ru/
https://nok-nark.ru/
https://nok-nark.ru/
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5. Самостоятельная работа студентов. 

6. Осмысление и систематизация полученных знаний и умений. 

7. Подведение итогов работы. 

 

Ход работы: 

Выполнить задания 1,2 и 3. Заполнить таблицу 

 

Форма представления результата: 

Отчет по работе должен содержать: 

а) наименование работы и цель работы; 

б) заполненная таблица; 

в) выводы по работе. 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент: 

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий; 

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности 

действий; 

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи; 

Оценка «хорошо» ставится, если: 

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 – 3 недочета при выполнении 

практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи 

преподавателя; 

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет 

получить правильные результаты и выводы; 

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были 

допущены ошибки; 

- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому 

алгоритму; 

- в письменном отчете по работе допущены ошибки; 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет 

сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном 

материале, большая часть материала не усвоена; 

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще отсутствует; 

 

Тема 2.1. Профессиональная карьера, методы планирования 

 

Практическая работа № 8 

Определение параметров и способа развития карьеры. Определение целей 

профессионального развития 

 

Цель:  формирование у студентов представления о параметрах и способах развития 

карьеры, формирование внутренней потребности к определению целей профессионального 

развития. 

 

Выполнив работу, Вы будете уметь: определять цели профессионального развития 
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Материальное обеспечение: методические указания 

 

Задание:  

Заполните таблицу: 

Этап 

карьеры 

Возрастной 

период 

Краткая 

характеристика 

Возможные 

кризисные 

ситуации 

Способ 

преодоления 

     

     

     

     

 

Порядок выполнения работы:  

1. Организационный момент. 

2. Мотивация учебной деятельности. Целевая установка занятия. 

3. Теоретическое осмысление учебного материала или актуализация опорных знаний. 

4. Методические указания к выполнению практической работы. 

5. Самостоятельная работа студентов. 

6. Осмысление и систематизация полученных знаний и умений. 

7. Подведение итогов работы. 

 

Ход работы: 

Заполнить таблицу. 

 

Форма представления результата: 

Отчет по работе должен содержать: 

а) наименование работы и цель работы; 

б) заполненная таблица; 

в) выводы по работе. 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент: 

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий; 

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности 

действий; 

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи; 

Оценка «хорошо» ставится, если: 

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 – 3 недочета при выполнении 

практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи 

преподавателя; 

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет 

получить правильные результаты и выводы; 

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были 

допущены ошибки; 
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- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому 

алгоритму; 

- в письменном отчете по работе допущены ошибки; 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет 

сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном 

материале, большая часть материала не усвоена; 

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще отсутствует; 

 

Тема 2.1. Профессиональная карьера, методы планирования 

 

Практическая работа № 9 

Построение индивидуального плана карьерного развития 

 

Цель:  ознакомление студентов с алгоритмом построения индивидуального плана 

карьерного развития 

 

Выполнив работу, Вы будете уметь: применять методы планирования карьеры при 

разработке индивидуального плана карьерного развития 

 

Материальное обеспечение: методические указания 

 

Задание:  

Задание 1. Используя профессиональный стандарт (при наличии), разработайте 

план своего карьерного развития по конкретной профессии/специальности. 

 
Цель Сфера 

желаемого 

трудоустро

йс тва 

Желаема

я 

должност

ь 

Планиру

е мый 

срок 

замещен

и я 

должнос

т и 

Общие 

квалификационные 

требования к 

должности в 

соответствии с 

соответствующим 

профессиональным 
стандартом 

Система 

квалификацио

н ных 

требований к 

должности 

Уровень 

ответстве

н ности 

Методы 

профессиона

ль ного 

развития (как 

«получить 

должность»?) 

Срок

и 

обуч

е ния 

    Уровень образования, Необходимые Дескрипто Обучение в  
наличие опыта и т.д. знания… ры образовательн 

 Необходимые национальн ых 
 умения… ой рамки организациях 
  квалификац СПО/ВО, 
  ий прохождение 
   курсов ПК/ПП, 
   стажировки и 
   т.д. (указать в 
   каких учебных 
   заведениях и по 
   какой 
   программе 
   планируется 
   обучение) 

 



28 

 

 

Задание 2. Сформулируйте факторы и условия, способствующие успешной 

профессиональной карьере. Заполните таблицу: 

 

Личностные 

факторы 

Профессионально- 

значимые факторы 

Социальные 

факторы 

Условия 

    

 

Задание 3. Напишите эссе на тему «План моего карьерного развития». 

 

Порядок выполнения работы:  

1. Организационный момент. 

2. Мотивация учебной деятельности. Целевая установка занятия. 

3. Теоретическое осмысление учебного материала или актуализация опорных знаний. 

4. Методические указания к выполнению практической работы. 

5. Самостоятельная работа студентов. 

6. Осмысление и систематизация полученных знаний и умений. 

7. Подведение итогов работы. 

 

Ход работы: 

Выполнить задания 1,2 и 3. Заполнить таблицу. 

 

Форма представления результата: 

Отчет по работе должен содержать: 

а) наименование работы и цель работы; 

б) заполненная таблица; 

в) выводы по работе. 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент: 

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий; 

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности 

действий; 

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи; 

Оценка «хорошо» ставится, если: 

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 – 3 недочета при выполнении 

практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи 

преподавателя; 

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет 

получить правильные результаты и выводы; 

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были 

допущены ошибки; 

- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому 

алгоритму; 

- в письменном отчете по работе допущены ошибки; 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 
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- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет 

сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном 

материале, большая часть материала не усвоена; 

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще отсутствует; 

 

Тема 2.1. Профессиональная карьера, методы планирования 

 

Практическая работа № 10 

Формирование портфолио карьерного продвижения. Оценка цифрового следа 

 

Цель:  ознакомление студентов с понятиями«портфолио карьерного продвижения» и 

«цифровой след»; формирование у студентов умения создавать портфолио карьерного 

продвижения. 

 

Выполнив работу, Вы будете уметь: формировать портфолио карьерного продвижения 

 

Материальное обеспечение: методические указания 

 

Задание:  

Задание 1. Проанализируйте свой цифровой след, который вы оставляете 

посредством социальных сетей и цифрового контента. Сделайте выводы о том, какой вывод 

о вас сможет сделать работодатель на основе данных полученных в результате анализа 

вашего цифрового следа. Сформулируйте рекомендации, которые помогут вам 

оптимизировать цифровой след в соответствии с ожиданиями потенциальных 

работодателей (в случае необходимости). 

Задание 2. Оформите портфолио карьерного развития в виде презентации, 

соответствующей следующей структуре: 

 Титульный лист; 

 Резюме; 

 Рабочий опыт, включая добровольческий; 

 Образование и тренинги; 

 Карта карьерного роста, личностного развития; 

 Самооценка; 

 Творческие результаты, интересы, предпочтения; 

 Копилка достижений (грамоты, благодарности и т.д.); 

 Рекомендации ведущих преподавателей, руководителей курсовых проектов, 

дипломных работ, производственных практик 

 

Порядок выполнения работы:  

1. Организационный момент. 

2. Мотивация учебной деятельности. Целевая установка занятия. 

3. Теоретическое осмысление учебного материала или актуализация опорных знаний. 

4. Методические указания к выполнению практической работы. 

5. Самостоятельная работа студентов. 

6. Осмысление и систематизация полученных знаний и умений. 

7. Подведение итогов работы. 

 

Ход работы: 
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Выполнить задания 1 и 2. 

 

Форма представления результата: 

Отчет по работе должен содержать: 

а) наименование работы и цель работы; 

б) выполненные задания 1 и 2; 

в) выводы по работе. 

 

Критерии оценки: 

Оценка «отлично» ставится в том случае, если студент: 

- свободно применяет полученные знания при выполнении практических заданий; 

- выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности 

действий; 

- в письменном отчете по работе правильно и аккуратно выполнены все записи; 

Оценка «хорошо» ставится, если: 

- выполнены требования к оценке «отлично», но допущены 2 – 3 недочета при выполнении 

практических заданий и студент может их исправить самостоятельно или при небольшой помощи 

преподавателя; 

- в письменном отчете по работе делает незначительные ошибки; 

Оценка «удовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью, но объем выполненной части позволяет 

получить правильные результаты и выводы; 

- в ходе выполнения работы студент продемонстрировал слабые практические навыки, были 

допущены ошибки; 

- студент умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому 

алгоритму; 

- в письменном отчете по работе допущены ошибки; 

Оценка «неудовлетворительно» ставится, если: 

- практическая работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не позволяет 

сделать правильных выводов, у студента имеются лишь отдельные представления об изученном 

материале, большая часть материала не усвоена; 

- в письменном отчете по работе допущены грубые ошибки, либо он вообще отсутствует; 

 


